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Đerdapskim sektorom koji je sve do izgradnje Hidroenergetskog i plovidbe-
nog sistema krajem 60-ih i početkom 70-ih godina XX vijeka predstavljao 
„ključ Dunava“. 

Milan Gulić     
 
 

Međunarodna naučna konferencija 
JUGOSLOVENSKO-POLJSKI ODNOSI U XX VEKU 

(STOSUNKI JUGOSŁOWIAŃSKO-POLSKIE W XX WIEKU) 
Beograd, 29–30. septembar 2016. 

 
Na Učiteljskom fakultetu Univerziteta u Beogradu održana je 29–30. 

septembra 2016. četvrta po redu međunarodna naučna konferencija u 
organizaciji Instituta za savremenu istoriju iz Beograda i Instituta za istori-
ju i međunarodne odnose sa Univerziteta Kazimira Velikog iz Bidgošća. 
Konferenciju je otvorio prof. dr Vladimir Popović državni sekretar u Minis-
tarstvu prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije, a učesnici-
ma su se obratili i prof. dr Danimir Mandić, dekan Učiteljskog fakulteta u 
Beogradu i Joana Budišin, sekretar za kulturu Ambasade Republike Poljske 
u Beogradu. Potom je održana kratka promocija zbornika radova sa pret-
hodne konferencije u Bidgošću održane oktobra 2016. godine, na kojoj su 
govorili urednici zbornika prof. dr Momčilo Pavlović i dr hab. Andžej 
Zaćminski.  

Na skupu je učestvovalo 30 naučnih radnika, 16 iz Srbije i 14 Poljske 
(dva učesnika iz Poljske su prijavila radove, ali nisu ih izložili na skupu). 
Učesnici iz Poljske su došli pre svega iz Instituta za istoriju i međunarodne 
odnose u Bidgošću, ali i sa Univerziteta u Gdanjsku, Univerziteta Nikole 
Kopernika u Torunju i Jagelonskog univerziteta u Krakovu. Iz Srbije su 
učestvovali saradnici Instituta za savremenu istoriju, Instituta za noviju 
istoriju Srbije, Filozofskog fakulteta u Beogradu i Instituta za srpsku kultu-
ru u Prištini-Leposaviću. Kao i ranijih godina, u izlaganjima je predstavljen 
niz pitanja iz diplomatskih, političkih, društvenih, ekonomskih, privrednih, 
kulturnih, prosvetnih, naučnih i sportskih odnosa i kontakata Poljske i 
Jugoslavije, odnosno Srbije, tokom čitavog 20. veka. Treba, međutim, istaći 
da se velika većina, odnosno 2/3 radova odnosilo na period posle Drugog 
svetskog rata. Tokom dva radna dana i u okviru sedam sesija govorilo se o 
prosvetnoj i naučnoj saradnji, trgovinskim odnosima, diplomatama, pisanju 
jugoslovenske štampe, ženskim društvima u međuratnom periodu; a potom 
o delovanju Društva poljsko-jugoslovenskog prijateljstva posle rata, restitu-
ciji jugoslovenske imovine iz Poljske, saradnji poljske i srpske antikomunis-
tičke emigracije, disidentima i otporu komunističkom režimu u obe zemlje, 
delovanju jugoslovenske informbirovske emigracije u Poljskoj, partijskim 
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odnosima, trgovinskom turizmu, 1968-oj godini, stavovima dve zemlje 
prema evropskoj bezbednosti 60-ih godina, kulturnoj politici 70-ih godina, 
odnosu prema Savetu Evrope, saradnji gradova Loznica i Plock, odnosima 
Poljske sa bivšim republikama posle raspada Jugoslavije, percepciji stva-
ralaštva Ive Andrića u Poljskoj, itd. Uoči održavanja konferencije objav-
ljena je i knjiga apstrakata svih prijavljenih radova na srpskom, poljskom i 
engleskom jeziku. 

Po završetku drugog radnog dana konferencije, 30. septembra, za 
goste je organizovan obilazak Dvorskog kompleksa u Beogradu. Narednog 
dana, 1. oktobra, učesnici konferencije su posetili Zadužbinu kralja Petra I 
na Oplencu u Topoli i grad Kragujevac, gde ih je na svečanom prijemu 
dočekao prof. dr Nedeljko Manojlović, član Gradskog veća za obrazovanje. 
U srdačnom razgovoru iskazana je obostrana želja za razvijanje saradnje 
Bidgošća i Kragujevca, koji su od 1971. godine u pobratimskim odnosima. 
Gosti su potom obišli grad, Narodni muzej i Spomen park Šumarice. 

Može se reći da uspeh ove konferencije, prethodni rezultati i obos-
trano raspoloženje omogućavaju i nagoveštavaju nastavljanje sada već tra-
dicionalne saradnje i organizovanje novih uspešnih sastanaka naučnika iz 
Srbije i Poljske u narednim godinama. 

 
Dragomir Bondžić 

 
 

Međunarodni naučni skup 
DOBROVOLJCI U VELIKOM RATU 1914–1918. 

Beograd, 17–21. oktobar 2016. 
 

Institut za strategijska istraživanja i Istorijski institut iz Beograda 
nastavili su dobru tradiciju održavanja naučnih konferencija u sklopu obi-
lježavanja stogodišnjice Prvog svjetskog rata. U saradnji sa Maticom srp-
skom iz Novog Sada, u drugoj polovini oktobra 2016. u Domu Vojske Srbije 
u Beogradu organizovali su međunarodni naučni skup na temu Dobrovoljci 
u Velikom ratu 1914–1918. Na svečanom otvaranju govorili su načelnik 
Generalštaba Vojske Srbije general Ljubiša Diković, kao i predstavnici insti-
tucija koje su organizovale skup: dr Jovanka Šaranović, direktorka Instituta 
za strategijska istraživanja, dr Srđan Rudić, direktor Istorijskog instituta i 
prof. dr Branko Bešlin, potpredsjednik Matice srpske. General Diković je 
ukazao na važnost naučnih konferencija na kojima se „hladne glave“ i uz 
uvažavanje istorijskih činjenica sagledavaju složeni istorijski događaji, 
pojave i procesi. Napomenuo je da dobrovoljačko pitanje nije dovoljno 
istraženo, iako se radilo o više stotina hiljada ljudi koji su ratovali na obje 




